
 387 

Перспективи подальших досліджень 
Подальші дослідження слід спрямувати на розроблення моделей оцінювання рівня соціально-

економічної ефективності систем менеджменту машинобудівних підприємств враховуючи існуючі 
обмеження, тенденції зовнішнього середовища, тіньову економіку та фактор часу.  

 
1. Коуз Р. Природа фирмы. В кн.: Природа фирмы / Под ред. О.И. Уильямсона и С.Дж. 

Уинтера. – М.: Дело, 2001. 2. Прутська О.О. Інституціоналізм і проблеми економічної поведінки в 
перехідній економіці. – К.: Логос. – 2003. – 266 с. 3. Ліманський А. Організаційно-економічні 
механізми підвищення ефективності промислових підприємств в умовах трансформації та 
євроінтеграції (на прикладі промислових підприємств Польщі та України) / НАН України ІРД. – 
Львів, 2003. – 520 с. 4. Лук’яненко І.Г., Краснікова Л.І. Економетрика: Підручник. – К.: Товариство 
“Знання”, КОО, 1998. – 494 с. 

 
 
 

УДК 65.012.32:316.6 

Саврук О.Ю 
Національний університет “Львівська політехніка”,  

кафедра менеджменту і міжнародного підприємництва 

СТИЛІ КЕРІВНИЦТВА: СУТНІСТЬ ТА ХАРАКТЕРНІ РИСИ 

© Саврук О.Ю., 2009 

Сучасний стан економіки України  характеризується пошуком на підприємствах 
ефективних важелів та інструментів  здійснення виробничо-господарської діяльності. 
Посилення ролі приватної власності, розвиток фондового ринку, активізація 
зовнішньоекономічної діяльності вимагають удосконалення механізму управління 
організаціями, пошуку  ефективних стилів керівництва  як найважливішого чинника 
впливу на працівників з метою досягнення поставлених цілей. 

Ключові слова: стиль керівництва, стиль лідерства, метод керівництва, влада, 
лідерство, управління, керівництво. 

The current state of economy of Ukraine is characterised   by  trying to establish effective 
levers and instruments of production and  economic activity. The strengthening of the role  of 
private property, the development of the stock market.,   the activation  of foreign economic 
activity  require the improvement of the organizations management mechanism , the 
establishment of effective  management styles as the most important factor of the influence on 
employees in order to achieve their goals.  

Keywords: management style, leadership style,power, leadership, management. 
 

Постановка проблеми 
Розвиток підприємств неможливий без ефективної управлінської діяльності, тому значення 

керівництва на підприємствах є актуальним питанням сьогодення. Уміння керівника створити 
сприятливий соціально-психологічний клімат в колективі, зацікавити роботою працівників, 
застосувати певні мотиваційні та управлінські методи, виявити свої лідерські здібності, вміння 
спілкуватися та вирішувати конфліктні ситуації – все це залежить від обраного стилю керівництва і 
впливає на ефективність та результативність організації. Керівник повинен до кожної людини 
знайти підхід, створити сприятливі умови для ефективного виробництва, мотивувати працівників 
до діяльності, бути лідером. Сьогодні існує проблема неоднозначності  трактувань понять «стиль 
керівництва» і «стиль лідерства» вітчизняними і зарубіжними науковцями, які потребують 
диференціації.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій 
 Починаючи з 30-х рр. минулого століття, в менеджменті і соціальній психології ведеться 

вивчення феномена стилів керівництва.  Накопичено великий емпіричний матеріал, побудовано 
багато теоретичних моделей, які розрізняють на різній основі стилі керівництва. У своїх працях Р. 
Блейк та Д. Моутон, М. Виноградський, В. Гладунський, А. Гончаров, О. Донченко, О.Є. Кузьмін, 
К. Левін, Д. Макгрегора, В. Терещенко розкривають сутність поняття «стиль керівництва», види 
стилів керівництва, підходи щодо їх вибору. У таблиці наведено підходи авторів щодо визначення 
поняття «стиль керівництва». 

Переважна частина наведених визначень «стилю керівництва» зводиться до сукупності 
характерних для менеджера прийомів і способів вирішення задач управління, тобто стиль 
керівництва розглядають як  систему постійно застосовуваних методів  керівництва. 

Аналіз літературних джерел свідчить про те, що в зарубіжних виданнях не існує 
диференціації понять «стилю лідерства» і «стилю керівництва»,  стиль і метод керівництва  існують 
у певній єдності, не виділені  характерні риси стилю керівництва. 

 
Підходи авторів щодо визначення  
поняття «стиль керівництва» 

 

Літературні джерела Позиції авторів щодо трактування поняття «стиль 
керівництва» 

Блейк Р., Моутон Дж. Научные методы руководства. 
– К.: Наук. думка, 1992. – 365с. 
 

Спосіб, система методів впливу керівника на 
підлеглих. 

Дідковська Л.Г., П.Г.Гордієнко. Менеджмент: навч. 
пос. – К.: Алерта, КНТ, 2007. – 516 с. 

Відносно стійка система способів, методів і форм 
практичної діяльності менеджера. 

Економічна енциклопедія, том 3 / Під ред. 
А.Гаврилишина та ін. – К.:Академія, 2002. – 472 с. 

Прояв певних особистих якостей керівника у його 
стосунках із підлеглими, способах розв’язання 
виробничих та інших проблем. 

Керівництво організацією: Навч. посібник / О.Є. 
Кузьмін, Н.Т. Мала, О.Г. Мельник, І.С.  Процик. –
Львів: Вид-во Нац. ун-ту “Львівська політехніка”, 
2008. -50с. 

Характерна манера поведінки керівника, що 
переважає в його управлінській діяльності та за 
допомогою якої управлінець може впливати на 
підлеглих та стимулювати їх для досягнення цілей 
організації. 

Пушкар Р.М., Тарнавська Н.П. Менеджмент: теорія 
та практика. Підручник. – 2-ге вид., перероб і доп. – 
Тернопіль: Карт-бланш, 2003. – 490 с. 

Звична манера стосунків керівника з підлеглими, 
ступінь зусиль, яких він прикладає, щоб вплинути на 
них, спонукати їх до досягнення цілей організації; 
ступінь делегування повноважень, типи влади, які 
він використовує та його ставлення до виробничих 
завдань і людських стосунків в колективі.. 

Ройтман А.Б., Толок В.А. Наука управления. 
Специальные главы современного менеджмента. – 
Киев – Запорожье, 2001. 

Система постійно застосовуваних методів 
керівництва. 

Федулова Л.І. Актуальні проблеми менеджменту в 
Україні. – К.: «Фенікс», 2005. – 240 с. 

Сукупність найчастіше застосовуваних менеджером 
принципів і методів управління. 

Шекшня С. Управление персоналом современной 
организации. –М.: Интел-Синтез, 2000. -368с. 

Система принципів, норм, методів і прийомів 
впливу на підлеглих з метою ефективного 
здійснення управлінської діяльності та досягнення 
поставлених цілей. 

Щекин Г.В. Практическая психология менеджмента. 
– К.: Украина, 1994. 

Звична манера поведінки щодо підлеглих з метою 
вплинути на них і спонукати їх до досягнення цілей 
організації 
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Постановка цілей 
На основі  аналізу  цілями дослідження є: 
− уточнити сутність поняття «стиль керівництва»; 
− визначити місце стилів керівництва в системі менеджменту; 
− обґрунтувати роль стилів керівництва на підприємствах; 
− виділити характерні риси стилів керівництва. 

 
Виклад основного матеріалу 

Протягом усієї історії розвитку менеджменту ведуться суперечки навколо визначення суті і 
природи керівництва та лідерства. У працях зарубіжних вчених немає диференціації понять «лідер» 
і «керівник». Американські теоретики менеджменту дотримуються думки, що кожен керівник вже є 
лідером. В ідеалі так повинно бути, для цього існує відповідна система навчання для керівників. В 
українській теорії менеджменту  ці два поняття обґрунтовано розрізняють.   

Більшість людей не помічають відмінностей між поняттями “лідерство”, “керівництво” та 
“влада” і вважають, що, перебуваючи на керівній посаді, менеджер автоматично має владу над 
підлеглими і є лідером колективу. Формально це так, однак на практиці співвідношення цих трьох 
складових частин управлінського впливу надзвичайно різноманітне, оскільки воно формується під 
впливом багатьох чинників, до яких належать тип організації, її масштаби, напрям діяльності, місце 
в ієрархії управління, особистісні риси керівника та інше. 

Влада – це можливість реально вплинути на поведінку інших людей, тобто влада – це 
знаряддя впливу. Страх, винагорода, традиції, харизма, переконання та участь в керівництві є 
інструментами, які керівник використовує для впливу на працівників, апелюючи при цьому до їхніх 
потреб. Чим більша залежність підлеглих від керівника, тим більша влада керівника над підлеглими 
[1; 2]. 

Питання сутності лідерства цікавило багатьох дослідників. Незважаючи на певні розбіжності у 
поглядах, вчені все ж таки схиляються до думки, що лідерство – це здатність завдяки особистим 
якостям впливати на поведінку окремих осіб та груп працівників з метою зосередження їхніх зусиль на 
досягнення цілей організації [1].  Лідерство – деякий невловимий феномен групової динаміки, що 
віддзеркалює бажання колективу під керівництвом лідера ефективно, реалізуючи творчі сили кожного, 
об’єднати зусилля для досягнення загальних для всієї групи цілей і завдань [7]. 

Керівництво – це вид управлінської діяльності, який на засадах влади забезпечує виконання 
функцій менеджменту, формування методів менеджменту та їх трансформацію в управлінські 
рішення шляхом використання комунікацій [1]. Керівництво в системі менеджменту є 
об’єднувальною функцією, яка пронизує всі управлінські процеси в організації.[2] 

За останні 50 років в теорії і практиці психології та менеджменту проблема співвідношення 
лідерства і ефективності управління стала однією із ключових. Будь-який керівник, що турбується 
про ефективність своєї роботи, повинен прагнути стати лідером. “Лідерство” як тип управлінських 
стосунків відрізняється від поняття “керівництво”. Керівництво та лідерство є двома відмінними, 
але взаємодоповнювальними системами, кожна з яких має свої функції та характерні види 
діяльності, причому обидві є необхідними складовими управління будь-якої організації [2]. 

Існує три основні теоретичні підходи до розуміння лідерства. 
1. “Теорія рис” (харизматична теорія). 
Від слова “харизма”, тобто “благодать”, яка в різних релігіях пояснювалась як дещо, що 

зійшло на людину. Виходить з положень німецької психології кінця IХ – початку ХХ ст. та 
концентрує свою увагу на природжених якостях лідера. Лідером, згідно цієї теорії, може бути 
лише така людина, яка має набір особистісних якостей або сукупністю певних психологічних рис. 

На противагу була висунута теорія “лідера без рис”. Але вона не надавала відповіді на 
питання, звідки виникають лідери та яким є походження самого феномена лідерства. 

2. Ситуаційна теорія лідерства. 
Теорія рис зовсім не відкидається, але стверджується, що в основному лідерство – продукт 

ситуації. У різних ситуаціях групового життя виділяються окремі члени групи, які перевершують 
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інших хоча б в  одній якості. Завдяки тому, що в даній ситуації ця якість і є необхідною, людина, 
якій вона притаманна, стає лідером. Властивості, риси та якості лідера ставали відносними. 

За думкою Ж. Піаже, такий тип лідера є дивним. Він перетворюється на “флюгер”, питання 
про активність лідера повністю знімається. Як це часто буває в історії науки, два достатньо 
протилежні підходи  породили третій, більш або менш компромісний варіант рішення проблеми. 

3. Системна теорія лідерства. 
Лідерство розглядається як процес організації міжособистісних відносин в групі, а лідер – як 

суб’єкт управління цим процесом. Лідерство інтерпретується як функція групи, і вивчати його 
потрібно з погляду цілей та задач групи, хоча і структура особистості лідерів при цьому не повинна 
ігноруватися. 

Поняття “лідер” порівняно з поняттям “керівник” є більш містким, оскільки охоплює риси 
особистості як керівника, так і лідера, а це означає, що керівник, який володіє якостями лідера, 
може впливати на працівників з метою впровадження змін в організації, виходу на вищий, якісно 
новий рівень. Не будь-який керівник використовує лідерство в своїй поведінці. Продуктивний 
керівник не обов'язково є ефективним лідером, і навпаки [3]. 

Керівник у своєму впливі на роботу підлеглих і в побудові стосунків із ними насамперед 
використовує і покладається на посадову основу влади та джерела, що її живлять. Лідерство 
ґрунтується більше на процесі соціальної взаємодії у групі людей, що є набагато складнішим, адже 
віднайти ті важелі, за допомогою яких можна впливати на поведінку інших людей, не маючи для 
цього формальних (законних) підстав і стати лідером групи вдається далеко не кожному. 

Лідерські стосунки відрізняє те, що послідовники визнають лідера лише тоді, коли він довів 
свою компетентність і цінність для групи. Отже, лідер отримує свою владу від послідовників. Для 
підтримання власної позиції він повинен надавати їм можливість задовольняти їхні потреби. 
Натомість послідовники задовольняють лідерську потребу у визнанні і надають йому необхідну 
підтримку у досягненні організаційних цілей. 

Як лідерство, так і керівництво мають управлінський статус [1]. Спільними для лідера  і 
керівника є можливість застосовувати владу, тобто впливати на поведінку інших людей або на 
ситуацію за допомогою різних засобів: авторитету, примусу, традицій, економічних, соціально-
психологічних механізмів. 

 Керівника, який досягнув влади лише завдяки своєму місцю у посадовій ієрархії, і керує 
людьми винятково з цих позицій, називають формальним лідером. Його влада поширюється в 
основному на робочі стосунки і здійснюється за схемою “начальник-підлеглий” (він має владу над 
підлеглими тому, що вони залежать від нього у питаннях розподілу робочих завдань, нарахування і 
видачі заробітної плати, просування за  службовою ієрархією тощо). Соціальна взаємодія його із 
членами колективу, яким він керує, є доволі пасивною. Підлеглі такого керівника мають багато 
підстав для того, щоб не визнавати і оскаржувати його права на керування, особливо якщо він у 
роботі демонструє недостатню фаховість. 

Владні позиції керівника зміцнюються, якщо він, окрім формальних підстав керувати, 
отримає визнання своїх підлеглих як лідер завдяки особистим якостям – компетентності, рішучості, 
цілеспрямованості, енергійності, вмінню пробуджувати ентузіазм у інших тощо. Ідеальним з 
позиції інтересів організації (тобто для досягнення більшої сили впливу на її членів, а отже, більшої 
ефективності управління) вважається поєднання формальних і неформальних основ влади. 
Менеджер, будучи лідером, здійснює свої управлінські функції через призму неформального 
лідера. У підпорядкованому йому колективі складаються стосунки “лідер–послідовник”, які є 
набагато тіснішими і результативнішими, ніж стосунки “начальник–підлеглий”. 

Лідерство дає змогу особливо підсилити керівні дії менеджера у таких сферах, як постановка 
цілей; координація зусиль підлеглих; оцінка результатів їхньої роботи; мотивування діяльності 
(через власний приклад, рішучість, впевненість, вміння вести за собою тощо); забезпечення 
групової синергії; відстоювання інтересів групи за її межами;  визначення перспектив її розвитку. 

Відмінності між лідером і керівником  випливають із функцій, які вони виконують. Керівник 
здійснює управління  на основі прийнятих рішень і контролює їх виконання. Лідер надає право 
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приймати рішення кожному співробітникові, концентрується на погодженні протилежних інтересів 
працівників. Серед основних відмінностей можна виділити такі: 

− лідерство виникає стихійно, а керівника призначають; 
− керівництво ґрунтується переважно на формальних аспектах діяльності, тоді як лідерство 

– на неформальних; 
− висування лідера залежить від настрою групи, тоді як керівництво – явище стабільніше; 
− керівник стає на чолі організації в результаті формалізації відносин у ній (делегування 

повноважень), натомість лідерами стають не з волі організації, а завдяки особистому авторитету, 
харизмі та багатьом особистим якостям індивіда, насамперед — творчим здібностям [4]. 

Виділивши основні відмінності понять «керівництво» і «лідерство», з’ясуємо  поняття «стиль 
керівництва», але для цього потрібно видлити місце керівництва в системі менеджменту. Науковий 
статус понять «менеджмент», «керівництво» і «управління» має доволі невизначений характер 
через те, що вони широко використовуються в різних сферах та галузях і існують різні їх 
визначення в економіці, психології та інших науках. Менеджмент є різновидом управління і  
означає цілеспрямований вплив на колектив працівників або окремих виконавців з метою 
виконання поставлених завдань та визначених цілей [1]. Поряд з ним використовується  термін 
«управління», але з обов’язковою орієнтацією на певний об’єкт (процес). Наприклад, управління 
виробництвом, управління господарською діяльністю, управління страховою компанією. Ке-
рівництво є об’єднувальною функціє менеджменту і пронизує всі управлінські процеси на 
підприємстві [6]. 

Не слід ототожнювати поняття «стиль керівництва» і «стиль управління». Поняття «стиль 
керівництва» є вужчим і виявляється в управлінській діяльності керівника під час налагодження 
стосунків між керівником і підлеглим. Поняття «стиль управління» є ширшим і зумовлене 
розв’язанням організаційно-управлінських проблем.  

Первинно поняття «стиль»  (лат. stilus, грец.  stylos)  розглядалося як паличка для письма, а 
пізніше використовувалося у значенні «почерк». Звідси можна вважати, що стиль керівництва – це 
своєрідний «почерк» в діях керівника. Вперше питання про стилі керівництва було розглянуте  
К. Левіним в праці "Експериментальний підхід до вивчення автократії та демократії" (1938 р.) [1]. 

Найчастіше визначення стилю керівництва зводяться до сукупності характерних для 
менеджера прийомів і способів вирішення завдань управління, тобто стиль – це система постійно 
вживаних методів керівництва. Як видно, стиль і метод керівництва існують в певній єдності.  
Стиль керівництва і метод є категоріями менеджменту. Стиль і метод керівництва співвідносяться 
як форма та сутність явищ.  Стиль є формою реалізації методів керівництва, прийнятою певним 
менеджером відповідно до його особистих, суб'єктивно-психологічних характеристик. Менеджер із 
певним стилем керівництва може використовувати різні методи менеджменту. 

Методи менеджменту – це способи впливу керівної системи на керовану для досягнення 
завдань і цілей, що стоять перед організацією [1]. 

Кожному  із методів менеджменту відповідає певний стиль керівництва. Це означає, що 
кожен метод для своєї реалізації потребує особистості з конкретними якостями. Крім того, метод є 
більш динамічним і чутливим до нових потреб в сфері менеджменту, ніж стиль керівництва.  

Методи менеджменту кожного керівника  мають своє поле застосування,  недоліки і переваги, 
які можуть проявлятися залежно від ситуації в групі працівників. Мистецтво керівництва полягає в 
тому, щоб в даний проміжок часу, в даному місці і для даної групи працівників підібрати такий 
комплекс управлінських дій, який забезпечить максимальну ефективність роботи групи. При цьому 
на об’єктивну необхідність вибору методів керівництва того чи іншого типу  накладаються 
суб’єктивні навички ділового спілкування. Все це утворює своєрідний характер ділового 
спілкування з підлеглими, який і називається стилем керівництва. 

Стиль  керівництва — явище суто індивідуальне, тому що він визначається специфічними 
характеристиками конкретної особистості, відображає особливості роботи з людьми та технологію 
прийняття рішень саме цією особистістю. Отже, стиль керівництва регламентується особистими 
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рисами керівника, менеджера. У процесі трудової діяльності формується виключно індивідуальний 
тип керівника, дії якого повторити в деталях практично неможливо. 

Визначення літературних джерел дало змогу уточнити сутність поняття «стиль керівництва». 
Стиль керівництва – це стиль поведінки керівника щодо своїх підлеглих, який змінюється залежно 
від ситуації, охоплює суб’єктивно-психологічні характеристики керівника і є спрямованим на 
досягнення поставлених завдань. Поведінка – сукупність дій і вчинків,  спосіб життя, певні дії, 
уміння поводити себе відповідно до встановлених правил [5]. 

Менеджмент і практична психологія говорять про те, що для більшості підлеглих при 
отриманні розпоряджень від менеджера  велике значення мають такі фактори, як тон, манера 
поведінки керівника, конкретні слова. Дуже важливо враховувати і підбирати ролі, які відповідають 
фаховості  для кожного працівника індивідуально. З таких факторів складається конкретний стиль 
керівництва. Як правило, він підкріплений  досвідом, професійними знаннями, вихованням, 
системою цінностей керівника, його темпераментом, тобто всім, що визначає особистість. 

Кожен керівник повинен бути психологом, адже  правильно вибраний стиль керівництва 
підвищує якість і результативність роботи, впливає на результати діяльності колективу. Поведінка 
керівника, його вміння керувати підлеглими створює здоровий клімат в колективі, сприяє 
розвиткові творчої ініціативи працівників, що в кінцевому результаті дає не менший виробничий 
ефект, ніж автоматизація праці.  

Роль стилів керівництва велика, оскільки вони впливають на показники діяльності організації, 
психологічний клімат в колективі, виконавчу дисципліну.  

На основі аналізу літературних джерел запропоновано виділити основні риси стилів 
керівництва: 

− цілеспрямованість (скерованість на досягнення конкретних виробничих  цілей); 
− гнучкість (змінюється залежно від ситуації); 
− адекватність ситуації (тобто застосовується у певній ситуації); 
− суб'єктивність (пов'язаний з діями суб'єкта, тобто людини, особи; відображає думки, 

переживання  тільки даного суб'єкта; особистий, індивідуальний.);[9] 
− об’єктивність (існування поза людською свідомістю і незалежно від неї, незалежність від 

волі, бажань людини [6].  Cтиль керівництва залежить від моральних норм, соціально-економічних 
та політичних чинників, сформованої системи відносин); 

− актуальність (важливий для даного часу); 
− динамічність (сучасне бізнес середовище характеризується невизначеністю і динамікою, 

тому достатньо швидко можуть змінюватися завдання і пріоритети компанії, при цьому відповідно 
змінюються в часі стилі керівництва); 

− ґрунтуються на характері особистості керівника; 
− стиль не є вродженою якістю, а формується в процесі діяльності і змінюється, його можна 

коригувати та розвивати; 
−  зумовлений культурними цінностями, традиціями організації тощо. 

 
Висновки 

На основі проведеного дослідження можна зробити висновок, що керівництво та лідерство є 
двома відмінними, але взаємодоповнювальними системами, кожна з яких має свої функції та 
характерні види діяльності, причому обидві є необхідними складовими управління будь-якої 
організації. Керівництво є об’єднувальною функціє менеджменту і пронизує всі управлінські 
процеси на підприємстві. Методи менеджменту кожного керівника  мають своє поле застосування, 
свої недоліки і переваги, які можуть проявлятися залежно від ситуації в групі працівників. 
Мистецтво керівництва полягає в тому, щоб у конкретних просторово-часових умовах і для 
підлеглої групи працівників підібрати такий комплекс управлінських дій, який забезпечить 
максимальну ефективність роботи групи.  
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Перспективи подальших досліджень 
Перспективою подальших досліджень є аналізування чинних стилів керівництва на віт-

чизняних підприємствах та класифікація факторів, які формують стилі керівництва.  
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Розкрито теоретичний зміст та значення логістики на промисловому підприємстві, 
розуміння сутності конкурентоспроможності, виявлено основні задачі, які вирішує 
логістика для забезпечення конкурентоспроможності підприємства. Розглянуто фак-
тори та складові конкурентоспроможності. Запропоновано виділити логістику як 
окрему складову конкурентоспроможності та визначено внесок логістики у конку-
рентоспроможність промислового підприємства.  

Ключові слова: логістика, конкурентоспроможність, чинники конкурентоспро-
можності, фактори конкурентоспроможності, логістична складова конкурентоспро-
можності. 

In this article  are exposed  the theoretical meaning and significance of logistics at the 
industrial enterprise and the understanding of the competitiveness essence,  are disclosed the 
main tasks which can be solved by logistics for the enterprise competitiveness providing.The 
factors and components of the competitiveness  are  considered. Also was suggested to 
distinguish logistics as a separate branch of competitiveness and was determined the logistics 
contribution into the industrial enterprise competitiveness.  

Keywords: logistics, competitiveness, factors of the competitiveness  , reasons of the 
competitiveness  , logistic component of the competitiveness   

 
Постановка проблеми 

Розвиток та загострення конкуренції в Україні примушують підприємства все більше уваги 
приділяти побудові ефективної системи логістики, що дає змогу досягти промисловим 


